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Az útban levő kormány.
Hetekig tartó házalás és negy­

ven— ötven csinos kosár után, végre 
na8y nehezen sikerült báró Fejérváry 
Géza darabant kapitány urnák a „ka­
binetijét összeállítani.

Azt azonban épenséggel nem le­
hetne a kabinetre ráfogni, hogy teljes, 
mert a legfontosabb tárczára, a pénz­
ügyminiszterire, s a szinte nagyon fon­
tos, felség személye körüli miniszteri 
tárczára nem tudott a generális ur em­
bert kapni.

No de hát nem azért vitéze ő a 
Maria Terézia rendnek, hogy e cse­
kélység miatt a kormányelnökség nagy­
hatalmú díszes állásától visszariadjon.

Dehogy riad vissza, hanem elvál­
lalja e mellé még a két gazdátlan tár- 
czát is és leszen egy személyben há­
rom miniszter.

így válik aztán teljessé az a „kis 
csapat,“ melynek ő felsége a király 
által minisztériummá leendő kinevez- 
tetése hétfőre, a képviseioházban való 
bemutatkozása pedig szerdára várható.

Nehéz még Fejérváry báróról is 
annyi önhittséget feltételezni, hogy el- 
higyje magáról, hogy ő idejövetelével 
békét és rendet csinál akkor, a mikor 
nemcsak hogy nem hoz — mert bi- 
zonnyára nem hoz — semmit a nem­

zeti követelményekből, de sót az eddig 
elkövetett hibát alkotmány 'ellenes jö­
vetelével tetézi.

Mert az alkotmányosság fogal­
mával még a legelásztikusabb képze­
lőtehetség sem tudhatja összeegyez­
tetni azt, hogy egy kisebbségi kor­
mány vezesse az ország ügyeit.

Mit akar hát, mire számit és kire 
támaszkodik Fejérváry ?

Bizonnyára Tisza István alkot­
mányellenes kormányzásának folytatá­
sát czélozza, száljaitY a a szabadelvű 
párt és Bécs támogatására.

A nemzetnek tehát gondolkodni 
valója nincs. Megtámadott jogainknak 
teljes erőnkkel védelmére kell kelnünk.

Védelmére kell kelniök különösen, 
főként és első sorban a nemzet or- 
szággyülési képviselőinek, kiket a nem- 

I zet épen jogai őreiül s ha kell védel­
mezőiül Küldött fel az ország parla­
mentjébe. Ezek állják meg helyeiket 
keményen, rendületlenül. Ne hagyják 
el a törvényes utat soha semmi kö- 
i ülmények közt, bárki, bármi módon 
törekednék is őket tévútra vezetni.

Majdymi itt lenn megfogjuk állani 
a sarat.

Meggyőződhetik arról bárki, a ki 
nem restet fáradságot venni magának 
arra, hogy a vidéken szét tekintsen.

Látni fogja, hogy az egész or­

szágban a földműves és középosztály 
, egyaránt sorakozva van s előljárnak 

mágnásaink legjobbjai.
Csak egy példát akarunk a sok 

j közül említeni, hogy messze ne men- 
■ lünk, a magunk megyéjének s ebben a 

gi'óf Széchényi Aladár lábodi 
nagybirtokosnak követésre méltó pél­
dáját.

— Az uj kormány eskületétele. A ki-
Icl Y vasárnap érkezik Budapestre és vasár­
nap lesz az uj miniszterek eskütétele a bu­
dai kiiályi palotában. A király József fő­
néi czeg temetése után visszautazik Bécsbe. 
A kormány szerdán mutatkozik be a kép­
viselőházban.

A honvédség uj főparancsnoka. A
honvédség uj főparancsnoka, nem G a 1 g ó- 
c 2 y altábornagy — akit eddig emlegettek 

hanem Jenő főherczeg, a jelenlegi inns­
brucki hadtestparancsnok lesz.

Pártszervezkedés.
A somogyvármegyei függetlenségi és 

4'S-as páit f. évi április hó 3U-án egysége­
sen megalakulván, ezen alakuló közgyűlé­
sen kapott megbízásukhoz képest Matolcsy 
József a megyei párt alelnöke és Dr. Rusa 
Ernő a megyei pá-t titkára, a kaposvári vá­
lasztókerület függetlenségi és 48-as pártjá­
nak szervezése czéljából az értekezletet fo­
lyó hó 12-éré a Korona szálló nagytermébe 
összehívták.

TAROSA.

Pix ur ambíciója.
Irta: Aczél Henrik.

Az akáczfák fürtös virágai illatot szór­
tak szeile a poros utczába ezen a májusi 
reggelen, mikor mint újdonsült menyasz- 
szony először lebent végig az utczán Wein 
Sári. A lriss reggeli dér piros rózsafoltokat 
csípett az arczára és a dévajkodó napke­
leti szellő melléje szegődött kísérőnek. 
Hozzá tapasztotta könnyű szövetruháját a 
formás lábaihoz és körülhízelegte a csitri 
fejét is. Mintha elsőnek akarnák üdvözölni 
a boldog menyasszonyt. Wein Sári boldo­
gan és büszkén fogadta az üdvözlést. A 
lelke ujjongott a verőfény tobzódásában 
és mintegy könnyű mámor ülte meg a 
•ingó járását. Daczosan és parancsolóan 
nézett bele a reggeli világba, mintha a hó- 
dolatot várná a sétáló vagy a munkába 
siető társadalomtól. A közérdeklődés azon­
ban ezúttal a világért se akart feléje tere­
lődni és Wein Sári hasztalan kiáltotta bele 
a szive hangos dobogásával, hogy :

— íme tisztelt hölgyeim és uraim, itt 
sétál önök közt a kontinens legkisebb és 
legboldogabb menyasszonya. Félév múlva 
valóságos, törvényes hitvese Kerek Fülüp 
urnák, a ki nagytehetségü es fényes jövőjű

mérnöke a tárnoki és kotorói egyesült vas- 
utaknak.

A társadalom azonban rideg és siket- 
néma, amikor egy frisskeletü menyasszony 
kiáltja felé hivó szózatát. És Wein Sári 
mondhatni a közfigyelem legcsekclyebb 
jele nélkül röppen végig a főúton és a 
piacztéren, amig be nem fordult az apja 
boltjába, a melyben Wein Sándor ur ezége 
jegyében teszik közkeletűvé a fűszert es 
gyarmatárukat.

Am a hogy a boltajtoban szétáradt a 
1 uhája könnyű ibolyaillata és bebukkant a 
nevető pillantása üdén és kaczéran, men­
ten fölébredt a közönség nélkiilözött’erdek- 
lődése. Csillogó szemek, pajkos és bizal­
mas mosolyok fordultak feléje. És egy szív­
vel -lélekkel köszöntötte őt a bolti közön­
ség, az úgynevezett »személyzet«. Pix ur, 
az első segéd és kirakat-rendező, Décsi ur, 
e nemben a második, Sanyi a törekvő inas 
es nemkcyésbé Szabó, a boltiszolga. Mo­
solyoglak és bókkal köszöntötték a kisasz- 
aszonyt, ki mindig szeretetreméltó munka- 
tűi suk \ oil a kassza magasabb régióiban.

-- Jó reggelt, szép menyasszony, — 
mondta például harmatos ajakkal Décsi ut 
és nyomban mégis toldotta tisztesség oká- 
cit egy illatos, fűszeres ötlettel: bizonyo­
san mái csókolódzott almában, hogy olyan 
piros foltocskák úszkálnak az arczán.

Sárika elpirult, bár be kellett vallania, 
hogy Kerék ur sokkal finomabb burkolat­
ban szokta útnak bocsájtani az efélo dis-

kréciókat: De hát az nem tesz semmit, egy 
egy kirakatrendezőtől, a ki pláne e szakban 
csak második, ez is meglepő bizarrság egy 
egy í'öpke ötletben. Szabónak szonban, a 
bo.tiszolgának határozottan több érzéke 
vo.t az elíele ünnepélyes jelenetek mikénti 
lebonyolítása iuránt. Szabó kivett a kabát­
ja belső zsebéből öt darab sárga és fehér 
íózsát, meghatottan letette a kassza asz­
tal ái a, aztán megcsókolván a kisasszony 
keskeny meleg kis kezét, sok boldogságot 
kívánt neki a nászhoz. Csak ilyen egysze- 
íiien nyilatkozott, de Wein Sárika megér­
tette belőle a Szabó egész érző szivét. És 
a meyyasszony most valóban nem gondolt 
azokra a válogatott titulusokra, a melyek­
éül közönséges alkalmakor a természetrajz 
különböző osztályaiba szokták sorozni az 
adminisztratív ügyek eme derék mindene­
sét. \\ cin Sári most nem igen gondolt 
semmire, csak szorongatta meghatottan a 
Szabó kezét és törölgelte szorgalmasan a 
lepergő könnyeit.

Közben pedig lopva arra nézett, a hol 
a lazas tevékenységben sürögtek forogtsk 
a többek, köztük bizonyos méláncholiával 
Pix ur, az első segéd.

Ez a melancholia éppenséggel nem 
volt szokatlan Pix ur részéről. Ö ugyanis 
mái kői a ifjúságától kezdve bizonyos belső 
életet élve kezelte a fűszeres szakmát. Sok - 
szói napestig sem hallották szavát a tágas 
kissé sötét boltban, ahol siető vásárlók zaja 
segédek tcssékelése és egy kaczagó an-



Az értekezletre azonban olyan nagy 
számban jelentek meg Kaposvár város és 
a kei illet ntjd minden községéből a íüg- 
getlen érzelmű polgárok, hogy a nagyte­
remben az értekezlet megtartása lehetetlenné 
vált, hanem a Korona szálloda nagy és 
tágas udvarán a szabadban kellett azt meg­
tartani.

Szalay Károly hazafias, szép beszéd­
del nyitotta meg délután 2 órakor az érte­
kezletet, hangsúlyozván a szervezkedés fon­
tosságát s a fenyegető politikai viszonyok 
követelte minél gyorsabb keresztül vitelét. 
Majd azt ajánlotta, hogy Matolvsy J óz sei 
a ki már sok éven keresztül közmegelége­
désre töltötte be a pártelnök díszes állat at, 
újból választassák meg pártelnök ül Ki 
egyhangúlag megválasztatván, az elnök est 
nyomban átveszi, a megtisztelő bizalmat 
meleg szavakban megköszöni s indítvá­
ny ózza, hogy a pórt az egész kerületben 
községenkint szerveztessék, indítványa el­
fogadtatott cs határozattá emeltetett.

Ezután a tisztviselői kar és az egyes 
községek vezető fér fiai. a község nagysá­
gához képest 2—3—4 taggal választattak 
meg. Egyhangúlag megválasztatlak:

Alelnökökké Dr. Rusa Ernő, Heibay 
Pál, dr. Zónkay Gusztáv, és Lencz Sándor.

Jegyzőkké: Danka István, Mész len) i 
György, dr. Bertalan Zsigmond és Gundy 
László.

Pénztárnokká: Dr. Schón Manó.
A egygyes községekben választmányi

tagokká:
Almamellék : Frank Péter, Schlilber And­

rás. Bárdszerászló: Krokovics István, Bognár 
István, Jakab István. Bécz: Lamping ferencz, 
Jakab István. Boldogasszonyfa: Kopp Vidor. 
B o szénfa: Farkas György, Sidlauer Aladár, 
Cserénfa : Fehér János, Beieli János. Gálos'a : 
Kör. Sipos István. Dékány György. Gyarmati) . 
Tóth István, Forró György. I bírságy : t riedrih 
Antal Klikics János, Teichler Minály. Hajmás : 
Bank György, Hemeg János. Hedrahely: ifj 
Felső János, Tóth János alsó, Borán József 
Hencse: Tóth Istók Ferencz, Szentmártoni Fe- 
rencz. Homok : Ripl János, Juta : Büki Gyula 
Koller Antal. Kadarkút: Vasdinnyei Béla, Ban­

kó György, Végh István, Vjhcli Mérten, Nagy 
István. Kapcsltirtd : Tóth József, Vörös János.
K a] ern V: ö : S n er, Istv n, Hajas József külső. 
Kaposujh k : 'leírna János, Kozni József Ka- 
poskeresztur : Varga P. János, l'eterdi László, 
Samu János. Kei cseligei: Dér János. Magyar tad : 
András György, Meszes István. Magyar lukala : 
Kulcsár Pál Iloreczky Ferencz. Német!: d: Som­
mer Mihály, Szantner Antal. Orezi : Baksa Ist­
ván, Páti István. Palosfa: Szalai Péter, ifj. 
Bolykai István. Pateza: itj. Mike János, Am­
brus József, Sántos : Kulcsár József, Datier Jó- j 
z.sef Simonta . Arl ogács József, Stakovics lg- 
nácz Szenna: Zóka Dani Józsi I. loih Józset 
cseri, Zóka Dezső János Szndahely: Nagy 
János. Szentbalázs : Nagy Józset, ( sutoias La­
jos. Szenlbenodek : bodor József, Bek Sándor. 
Szentjakah : Sovány Fern ez. Ü< dó Imre. Sz.ent- 
László : Gosztonyi Jenő, Svliwliei l. pl, Arnold 
■lánns. Sz.ilvásszoníniar lor : X ida Dániel. 1 ászár: 
Víg Mihály, íz;.ló icu.cz, Víg Péter. Topo- 
nár : Szentes István, Sáliján Péter. Dollár László 
Tör öeske : Hu kosziéi- István, Kósa István. Vis­
ít ye : Bódis József, Vjbeli György. Zim; ny :
Bizderi János, Gulyás Ferencz. Zseliczkislalnd : 
Tanai lnne, Mike György Dani. Zseliczkislak : 
Jeli Ferencz biró, Hamus Mihály. Zscliczszent- 
pál: Hegedűs György, Sovány Józset, ifj.

A megválasztott tisztviselői kar nevé­
ben megnyilvánult kitüntető bizalmat dr. 
Rusa hosszabb beszédben köszönte meg. 
Lelkes és hatásos beszédet mondtak még 
Szalay Károly, Matolcsy József, Herbay 
Pál, Kertész Manó és még többen.

Végül Herbay Pál indítványára, egy­
hangúlag kimondatotta az értekezlet, hogy 
a függetlenségi és 43-as párt hivatalos 
közlönye a »Népjog lesz.

A gyűlés a leglelkesebb hangulatban
délután félöt órakor ért véget.

*
A nagyatádi választókerület függet­

lenségi és 48-as pártja f. hó idén pün­
kösd másnapján Nagyatádon Chernél Gyurin 
országgyűlési képviselő, gróf Széchényi Ala­
dár, dr. Noszlopy Gáspár volt párt­
elnök és Czerkon Imre volt pártjegyző ál­
tal kibocsátott felhívás folytán pártalakuló 
értekezletet tartott.

Ez alkalommal dr. Noszlopy Gáspár 
üdvözlő és összetartásra buzdító be- 
szécWlcr giói Széchényi Aladárt 
air ni ott a pártelnöknek, kit erre kiváló egyé­
niségénél fogva legalkalmasabbnak tart, 
mire az ntekezlet őt egyhangú lelkesedés­
sel pártelnökké választotta meg.

Ezután Chernél Gyula országgyűlési 
képviselő szólalt tel rövid hazafias beszéd­
jelen ő is örömét lejezte ki az elnöki vá­
lasztás felett, mígnem ezt követőleg gróf 
Széchényi Aladár a következő elnöki 
megnyitót mondotta:

Tisztelt elvtársaim
kedves atyámfiai !

Mindenek előtt fogadják hálás koszü­
netemet azon megtiszteltetésért és bizalom­
ért' amellyel engem a nagyatádi választó- 
kerület 1. és -18-as pártja elnökévé megvá­
lasztani méltc'ztattak. Megvallom egész 
őszintén, hogy sokkal jobban szerettem 
volna, ha az önök választása nem reám 
esik, mert hisz ezen vidéken tán én vagy'ok 
a f. és 48-as párt legifjabb tagja, a inig önök 
soraiban igen sokan vannak, kik egész éle­
tüket e párt kötelékében töltöttek, s ennek 
következtében sokkal érdemesebbek volná­
nak ez állás betöltésére, mint az én cse­
kély személyem.

De ha az önök kívánsága és óhaja 
megmásíthatatlan és nem akarnak engedni 
a 48-ból, akkor meghajtok az önök akarata 
előtt. Kötelességemnek tartom e tisztséget 
elfogadni és törekedni fogok ezen bizalom­
nak csekély tehetségemhez képest megfe­
lelni.

Tisztelt értekezlet! Engedjék meg, 
hogy röviden megindokoljam, hogy miért 
csatlakoztam a f. és 48-as párthoz! Amint 
önök emlékezni fognak, 1881 -ben a nagy­
atádi kerület engem országgyűlési képvise­
lőnek választott meg ; ezen esztendőtől 
fogva az úgy nevezett szabadelvű pártnak 
voltam tagja. Sohasem tartoztam azok közé, 
kik vakon, tüskén bokron keresztül követ­
ték a kormányt; mindig megvolt az önálló 
meggyőződésem, melyet kimondottam min­
denütt, akár tetszett akár nem.

Hivatkozhatnék olyan esetekre, midőn

gyal derűje töltötötte be a májusi liptói 
túrótól és denaturált szesztől egy arát illa­
tos levegőt. Pix ur azonban, a különben 
derék és szotgalmas Pix valami hallgatag, 
kesernyés eletfilozofiát táplált kebelében és 
csüggedt lemondással mérte és pakkulta a 
burgonyaczukrot, az indigókék-festékeket 
és a kocsikenőcsöt, a mely kulimász néven 
ismeretes kocsiskörökben.

Weisz Sándor, e ezég, valamint a fű­
szerek és gyarmatáruk főnöke nagyrabe- 
csiilte ezen tulajdonságáért az üzlet osz­
lopát. »Komoly és megbízható férfiú, rend­
kívül szolid üzleti harison« — ez volt a 
véleménye Pix úrról az ület oszlopáról. Es 
bizonyos büszkeséggel gondolt rá, hogy az 
ő ezégét és kirakatait rendezi az összmo- 
n arc hi a legmélyebb szellemű fűszeres se­
gédje. Pix pedig megértette ezt és nemes 
ambíciókat táplált lelkében. Ezen ambíciók 
részint az önállósulás révébe irányultak, 
részint a Sárika csitri fejéhee, ringó alak­
jához tayadtak. És bármily hihetetlen is 
ez, megtörtént vajmi sokszor, hogy Pix 
Jenő egy-egy profán, de jóleső odalpillan- 
tást kevers a kesernyés világnézetbe.

Weisz Sári azonban nem akarta mól 
tányolni ezeket az oldal pillan fásokat és 
csak kaczagott, csengő hangon, a hogy 
például az arany és ezüst tallérok kaczag-
nak, mikor a kassza márvány lapjára ,pörög­
nek. Mikor aztán már eleget kaczagot a vi­
lág es személyzet szemébe és a teste is 
határozottabb körvonalakba kerekedett csí­
pőben és mellben, odanyujtotta a kezét 
Kerekes Eülöpnek, a ft nyes jövőjű mér­

nöknek.
Pix ur pedig épen e napon a szo­

kottnál is hallgatagabb volt és mérteken

felül kevert a maga világfájdalmából a 
gyarmatok izcs és illatos termékei közé 
Sárika észrevette ezt cs azért úgy' intézte, 
a dolgot, hogy déli záráskor, mikor ebédre -; 
megy szót az üzleti világ há.rama -adtak 
ők hárman, az apja, Pix ur és ő.

Akkor aztán faggatni kezdte ;
— Maga talán nem is tudja, hogy 

én tegnap óta menyasszony vagyok ? — ; 
kérdé és lehajtotta fejét.

— Óh, hogyne tudnám, sőt ezennel i 
van szerencsém gratulálni is ehhez az ör­
vendetes fordulathoz . . .

Pix ur gyengén elpirult, de ezt csak 
a leány vette észre, aki most már mohón 
— es egyr csöpp diadallal itatott — érdek­
lődéssel figyelte az arczát.

Többet erről nem is beszeltek, hanem 
inkább a tavaszi időjárásról, az asszonyok 
raffinált és izgató divatjára telelték a be­
szélgetést. Erről is a lány fecsegett leg­
többéit. Pix ur pedig meg az ebédnél is 
ugz hallgatott, mintha nyolez esztendős 
együttebédelésük egész haltgutagságából 
lenné az érettségi vizsgálatot. — Ekkor 
már egyre szomorúbb éízesek ültek meg a 
lelket. Ezek lassankint eledtek fel sejtettek 
azt, amit boss; u esztendőkön át táplált, 
az őhajtva sejtett szép jövőt, a körülrajon­
gott ambíciót. Odabent a segédek szobája 
ban Indőlt a kanapéra és behumotl szem­
mel csak egyre, a lányra .gondolt. Az iz­
gatott lelke előtt valami hódító szépség­
ben jelent meg az a finom, karcsú nő. 
Aztán lassan tör pült, egyre kisebb lett és 
most úgy állt előtte, a hogy először látta, 
mikor még fiatal inas gyerek volt és ő rö­
vid empireruhás kis baba volt a leány. 
És lölujultak újra a szenvedései, a melyek­
ben vigasztalója, édesszavu ápolója volt a

leány. Egy szegény elhagyatott isnasgye- 
rek a világ legboldogtaianabb teremtésé. 
De egy kis angyal a maga szivének min­
den jóságat bc'ehullatja a sorsába és apró 
kezeivel aranyos sza1 lakat fon körűje en­
nek e sötét boldog" nlanságnak. Elrimán- 
kodja a büntetését, a tányérjára top egy- 
pár ízletes falatot es vizes borogatásokat 
rak este a napközben összegyűllcmlett pi­
ros, kék és egyéb színű foltokra a testen. 
Aztán az a lány szépen felcseperedik és 
mivel már végeszakadt az inaséveknek rég, 
szépen el is valnak. Es megy Pix ur jobbra 
az ambiczió után. Wein Sári meg balra az 
ura után

Ekkor már zihált Pix ur melle is és 
érzete, hogy ha leint -öl vissza nem küldi, 
nyomban megjelen egy komoly férfiú leg­
kellemetlenebb vendége: egynéhány köny- 
csepp. Meghalni, gondolta, ez volna most 
a legjobb. Valami elegáns módon, a tavasz 
ragyogá; áhan es akác/.ok meg gyöngyvirá­
gok áradatában múlni el, ez oly an szomorú 
volna, hogy még talmi ez a leány is elsi­
ratná a szegény Pixel.

De a hogy fölébredt, a könnyű, né­
hány perc; ig tartó szendéiből, a me’y el­
nyomó , mégi csak meggondolta a dolgot. 
Ej, gondolta egy pctrvliumos hordónak ki­
fordult a feneke es a mi benne volt, szé­
pen szertelolyt a földre. Es Pix ur megvi- 
gasztalódott ebben a kétségtelenül rner- 
kanlilis irányú hasonlatban. Mert ugyan 
ki tehet arról, ha egy fenék gyöngye es 
nem bírja el az ái ulultcrhclést.

Így gondolkozván, elhatározta, hogy 
tizennégynapi felmondás után más fűszer 
központba helyezi át működése szentcét 
és ezzel együtt más, biztosabb irányba te­
reli az ű hányatott ambícióját.
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nyíltan szembeszálltam a kormánnyal. Az 
utolsó esztendőkben a legmólj'ebb hazafiul 
aggodalommal láttam, hogy kormányaink 
Bécscsel szemben a magyar álláspontot 
megvédelmezni nem tudták. Kormányaink a 
meglevő törvényeinket, a melyeket a kiiály 
szentesített, amelyek a koronázási esküvel 
voltak megpecsételve, nem voltak képesek 
végrehajtani. Első sorban az 1867-iki ki­
egyezési törvényt említem meg, mely mind­
két államnak, úgy Magyarországnak mint 
Ausztriának megszabja a teljes egyenjogú­
ságot; és mégis hosszú 3<S éven keresztül 
kormányaink nem voltak képesek ezen alap­
vető törvény végrehajtását kieszközölni.

Tisztelt Értekezlet! Midőn ezt láttam 
akkor érlelődött meg bennem az a 
meggyőződés, hogy a 67-iki alapon teljes 
lehetetlenség megteremteni az egységes, 
független magyar államot! pedig ez kell, 
hogy eszményképe legyen minden jó- 
ravaló magyar hazafinak, tartozzék ez 
bármely párthoz. S amikor ez a meggyőző- 
ződés bennem megérlelődött, vártam az . 1- 
kalomra, hogy a felfelé szolgalelkü, de a 
nemzet vágyait semmibe sem vevő szabad­
elvű pártnak hátat fordíthassak ! Az alka­
lom nem soká váratott magára, Megérkezett 
Tisza István. Egész kormányzása a végze­
tes botlások lánczolata. Becsnek vak esz­
köze volt. Erőszakkal akarta eltiporni a 
nemzet kívánságait, a már már mindenütt 
ébredő nemzeti szellemet! Erőszakos kor­
mányzását a múlt év november 18-ika és 
deczember 13-.kával tetőzte be, midőn a 
zsebkendő által intézett szavazással akarta 
a képviselőház szólásszabadságát elvern i, 
és a nemzet házából kiakarta dobálni a 
neki kellemetlen képviselőket. Akkor jelen­
tettem én be a szabadelvüpártból való ki­
lépésemet, ott hagytam a labanezokat, szív­
vel lélekkel kuruez lettem. Tisztelt értekez­
let, tisztelt elvtársaim es atyámfiái! vég- 
hetetlen szomorú és válságos napokat 
élünk és tartok a még szomorúbb napoktól. 
Önök tudják, hogy a múlt évben Tisza 1. 
feloszlatta az országgyűlést és ezt is tör­
vénytelenül tették, mert azt csak a költség­
vetés megszavazása után szabad teloszlatni.
A király apellált a nemzetre : iteljen a nem­
zet és mondja meg, hogy mit akar? Fenn 
akarja-e tartani a törvénytipró rendszert, 
vagy uj rendszert akar-e eleibe léptetni ?
A nemzet ítélt s megadta a feleletet azzal, 
hogy az ellenzéki pártokat nagy többség­
ben küldte be az országgyűlésre. Es ezek 
lehetetlenné tették Tisza István és a sza- 
badelvüpárt kormányzatát.

Alkotmányos fogalmak szerint a ki­
rálynak az országgyűlés többségéből kellene 
a kormányt kinevezni, s ezt meg is tenné 
a mi öreg királyunk, ha az ellenzéki pár­
tok egyszerűen szegre akasztanák elveiket 
és becsapnák választóikat, kik őket meg­
választották. De az ellenzéki pártok ezt 
megtenni nem akarják és nem is fogják, 
mert ők ragaszkodnak ahhoz, hogy a ö<. 
évi törvény teljes egyenjogúságát keresztül 
kell vinni és végre kell hajtani és a közös 
hadsereg magyar ezredéiben a magyar ve­
zényszónak, czimernek es lobogónak ér­
vényt kell szerezni. Ehhez ragaszkodnak s 
örgg királyunk gonosz tanácsadói miatt 
nem tudja magat elhatározni, hogy az al­
kotmányos követelményeknek eleget tegyen. 
Tisztelt értekezlet! hogy mi lesz ennek az 
5 hónapos válságnak a vége, tudja a jó 
Isten 1 El kell készülve lennünk a legiosz- 
szabbra, hogy az országgyűlést szetkerge- 
tik, s az országot rendeletekkel, pátensek­
kel fogják kormányozni ; mint történelműnk 
tanusitja, ezt többször megpróbálták, de ta­
núsítja még azt is, hogy ez mindig ku- 
darczczal végződött; mert van ennek a 
nemzetnek egy fegyvere, a mi ősi alkot­
mányunk es ennek két sarkalatos tétele. 
ujonezot adni és adót szedni csak úgy le­
het, ha ezt az országgyűlés megszavazta. 
Iia az országgyűlést széjel kergetik, sem 
ujonezot sem adót nem kapnak, b ha a 
nemzet cue az álláspontra fog helyezkedni i

amit én szivemből reményiek, akkor meg 
vagyok róla győződve, hogy Bécsben is 
észre fognak térni s megadják a nemzetnek 
jogos kívánságait.

T. elvtársaim és kedves atyám fiai! 
Hogy mi ezt meglehessük, hogy mi teljes 
erővel megvívhassuk azt a nagy küzdelmet, 
mely előttünk áll, ehhez összetni'ásra van 
szükségünk Az egyes embert az élet vi­
harai nyomtalanul elsöprik, de ha száz, 
ezer, tízezer áll össze, ez olyan hatalmat 
képvisel, mellyel mindenkinek számolnia 
kell Nekünk szeivezni kell a 48-as és füg. 
pártot, hogy ez a szervezett párt annál erő­
sebben daczol írasson az élet viharaival, s 
megvívhassa azt a nagy küzdelmet, melyet 
előreláthatólag meg kell vívnunk ezeréves 
alkotmányunk fönntartására.

E párt szei vezkedese czuljuból szük­
séges, hogy az c!m"V "m kívül még társ v. 
ügyvezető elnököt, ü alelnököt, 2 jegyzőt, 
több tagból álló választmányt és a kerület 
minden községében 2—3 bizalmi férfiút vá­
lasszunk, kik a szavazó polgárokat nyilván 
fogják taitani. Szükséges lesz, hogy egy 
ügyrendet alkossunk, melyhez a párt min­
den tagjának a kalmazkodnia kell. Társel­
nöki vagy ügyvezető elnöki állásra én aján­
lok egy férfiút a t. értekezletnek, ki a füg. 
és 4 8-as párt szolgálatában őszült meg és 
e pártnak e vidéken hervadhatatlan érdeme­
ket szerzett: ez Noszlopy Gáspár dr. kinél 
méltóbbat erre a t. értekezletnek nem ajánl­
hatok.

Az ügyvezető elnök egyhangú meg 
választása után a választmányi tagok es 
községenként a bizalmi férfiak választattak 
meg. llykép a páit clnökileg mega lakuknak 
mondatván ki, az ő indítványára a követ­
kező szövegű távirati üdvözlés határoztatok 
el: »Kossuth Fcrcncz országgyűlési képvi­
selő Budapest Kuyal szálloda Sumogyvár- 
megyc nagyatádi választókerületében mai 
napon megalakult f. és 48-as párt lelkese­
déssel üdvözli a vezért és kíván neki az 
előttünk álló nagy harezhoz erőt és kitar­
tást. Széchényi Aladár gróf, a nagyatádi 
választóké, illet f. es 48-as pártjának elnöke.»

Majd ezután az ügyrend olvastatott 
fel és vitattatok meg. Végül pedig a nagy 
lelkesül tséggel fogadott, hazafias elnöki 
megnyitó után a pártelnök a következő be­
szédet intézte az ezernél is nagyobb szám­
ban megjelent választókhoz :

T. értekezlet! Miután mi pártunknak 
elnökségét, választmányát, bizalmi férfiak 
megválasztottuk, ennek következtében én az 
elnöki székből határozatikig kimondom,l ogy 
a nagy-atádi v. kerület f. és 48-as pártja 
mai napon véglegesen megalakult Nem 
marad más hátra, mint hogy önöket felkel­
jem, hogy pártunk elveihez maradjanak 
hűek, mint azok megmaradtak, kik rég tag­
jai e pártnak. Akf e zászlót elhagyja, haza- 
árulónak fogjuk tekinteni és teljes megve­
tésünk fogja őt sújtani. Most hogy vissza 
fognak térni otthonukba, meséljék el otthon 
hogy ma itten mi történt, adják át honn 
maradt elvtársainknak üdvözletünket és tö­
rekedjenek arra, hogy minél nagyobb szám­
ban gyűljenek össze a ma kitűzött zászló 
alá. Toborozzanak elvtársakat, hogy minél 
erősebbek, minél hatalmasabbak legyünk! 
összetartásban rejlik az erő, a hatalom, 
széthúzásban van a gyengeség, s ha ezt 
nem felejtik el, akkor győzedelmesen meg­
fogjuk vivr i e harezot, melyet mi nem ke­
restünk, melyei a hatalom erőszakolt ránk 
túlkapásaival. Éljen a haza!

Kossuth Ferencz válasza:
Gróf Széchényi Aladár pártelnök Bá­

bod. A nagyatádi kerület függetlenségi 
pártjának alakuló közgyűléséből küldött szí­
vélyes üdvözletei melegen köszönöm és vi- 
szonzom kérve továbbra is buzgó tevé­
kenységedet. Kossuth

H I B E K.

Gyászban van az ország.
József főherezeg meghalt. Mély 
és igaz a gyász, melyet érette 
az ország magára öltött, mert ő 
volt a Habsburg dinasztia egye­
düli és talán utolsó tagja, a ki 
velünk érzett, bennünket szeretett, 
s a kivel mi is együtt éreztünk. 
A legválságosabb időben költö­
zött el közülünk, a mikor a leg­
nagyobb szükségünk lett volna 
reá, mert az ő szivén keresztül 
talán megértette volna a korona 
a mi vágyainkat! De most már 
ennek is vége. Ma indítják útnak 
Fiúméból Budapestre külön ud­
vari vonaton József főherezeg 
holttestét, s Kaposvárra délután 
egy negyed öt órakor érkezik. 
Az indóháznál a 1 9. honvéd gya­
logezred egy diszszázada s ennek 
valamint a 44. cs. és kir. gyalog­
ezred tisztikara fogja teljes dísz­
ben várni a gyászvonatot, a mely 
Buddpestre este féikilenczkor ér­
kezik a déli vasúti pályaudvarra, 
a honnan rögtön felszállitják a 
nagyhalottat a várbeli Szent Ist­
ván templomban felállított díszes 
ravatalra. A temetés hétfőn dél­
után a király jelenlétével fog 
végbemenni.

— A kaposvári függetlenségi és 48-as 
pártkör megalakulása tárgyában a követ­
kező m e g h i v o küldetett ki az alakulás 
keresztül vitelére kiküldött bizottság tagja­
ihoz: 4’ Elv társ ur! Körünk alapszabályai 
a Miniszteri um által helybenhagyva meg­
érkeztek, szükségessé vált ennek folytán a 
tényleges alakulás s körünk működésének 
megkezdése iránt intézkednünk. Miért haza- 
fiúi üdvözlettel felkérem t. elv társ urat, 
mmt a kiküldött bizottság tagját, hogy f. 
hó 18-án d. u. 3 órakor a »Korona» ven­
déglő nagytermében tartandó értekezletre 
okvetlen megjelenni szíveskedjék. Tisztelet­
tel S z a 1 a y Károly a kik. bizottság el­
nöke.

— A vármegyék szerepe. Nagy és ha­
zafias szerep vá.’ mostanában a vármegyékre í 
mart ezek a magyar alkotmány ősbástyái, 
melyeknek most a nemzeti követelések mellé 
kell államok Volt idő, pedig nem is régen, mi­
den már meghúzták a lélekharangot az elár­
vult, a lenézett vármegyék f »lőtt, hogy teljesen 
államosítsák és Így kivegyék az ellenállás 
fegyverét kezéből. Nem szabad a vármegyéket 
államosítani, hanem továbbra is fenn kell tar­
tani, csak bajait kell orvosolni. A nemzet és 
a király ellentétbe kerültek ; pár nap múlva 
nyakunkon az abszolutisztikus kormány ; a kép­
viselőházit feloszlatják és ekkor a nemzeti 
akarat a vármegyei tör vény hatóságokban fog 
megnyilvánulni, melynek magyar tisztvise'öi 
tudni fogják c nehéz időben is kötelességüket. 
Bizony mi lenne akkor, ha most kinevezett és 
nem választott tisztviselők ülnének megyei 
hivatalokban V — Ha veszélyben forgott a haza 
a múltban mindig őrt állottak az ős magyar 
vármegyék, a melyek dicső multjokat most 
sem fogják megtagadni. Isten óvjon bennün­
ket a közelgő veszélytől; de ha ennek mégis 
el kell következnie, akkor védeni fogjuk ősi 
alkotmányunkat úgy, mint azt elődeink tettek : 
mert csak így lehetünk méltó utódaink.

— A szigetvári Vörösmarty-emlék­
tábla leleplezése. Szép és magasztos ünnepe
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volt Szigetvárnak pünkösd vasárnapján. Haza- I 
íias kegyelettel ünnepelte meg azon régmúlt j 
szép napok emlékét, a mikor 1821. év. őszén 1 
Vörösmarty Mihály ellátogatott Szigetvárra a 
Zrínyi várhoz. E látogatás megörökítése emlék­
táblát helyezett el a nagyköltö altul látogatása 
alkalmából megenekelt >'Rodostó fal«-ra. Ennek 
az emléktáblárak a leleplezési ünnepélyét tar­
tották meg impozáns fénynyel pünkösd vasár­
napján. Az ünnepély délelőtt ti órakor kezdő- 
dött a plébánia templomban misével. Az ünno- j 
pélyen Hali Sándor tanár Vörösmarty költe- ; 
menyét szavalta el, majd Hegyessy János 
foszolgabiro lelkes cm lek beszédet t.ütott. A vi­
déki küldötségok részéről, gról Z i c b y i Jenő 
a székesfehérvári Yörösmarty-társaság diszelnöke 
Dr. Pete Márton a kaposvári Berzsenyi-tár­
saság titkára, — Dr. Horv á t li József a 
csurgói Csokonai kör elnöke s végül ezekre 
válaszképpen D u c h o n Ödön a Zrínyi-vár j 
távollevő tulajdonosának, gróf Andrássy , 
Sándor nevében mondottak szép és hatásos be­
szédeket. Déli 1 órakor 100 terítékü társas 
ebéd, — este 8 órakor konczcrt, ezután pedig 
reggelig tánez volt.

— Sok Írás kevés igazság. Dr. Véniss 
Károly nr által a Somogyi Hírlapban irt, 
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő közéleti 
szereplését hosszú czikkben birálgató »Ma­
gyarázat,« erre annyira illetéktelen, oly 
szerénytelen és ízléstelen, hogy telelnünk 
szinte nevetséges volna. És az össze­
hasonlítás? Uramfia! Hiszen czikkirónak 
épen ez ellen az elcsuszamlása ellen emelt 
óvást múlt vasárnapi lapunk.

— A kaposvári polgári leányiskolá­
ban egyre folynak az évzáró vizsgálatok. 
Folyó hó 16-án kezdődi_k és 19. 20. 21. 
és 23-án folytatódnak : Mindenkor délelőtt 
8--12 óráig. A rajz- és munkakiállitás is 
ugyanezen napok délelőttjén tekinthető meg.

-- A kaposvári áll. el. népiskolában 
a folyó 1904;5. tanévben az évi záróvizs­
gáitok a következő sorrendben fognak 
megtartatni : Junius 19-én az uj közép­
ponti iskola összes osztályaiban. Junius 
10-án a Széchenyi-téri iskola összes osz­
tályaiban. Junius 21 -én a lő utczai iskola 
összes osztályaiban. Junius 23-án a Petőfi- 
utczai iskolai összes ősz Atyaiban. Junius 
24-én a sétatéré utczai iskola összes osz­
tályaiban. Junius :8-án hálaadó isteni tisz­
telet cs záró ünnep. Tarján Antal igazgató.

— Meghívás áomogymegyci hitelszö­
vetkezetek szövetsége mint 1898. évi XX111. 
t.-cz. alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezet kaposvári képvismősége 
1904. évi junius 2/ -én délután 3 urakor 
Balatonföldváron rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok*) az alapszabályok értel­
mében meghivatnak. Napirend : 1. Jelentés 
a szövetség 19» *4. évi működéséről. 2 A 
szövetség kötelekébe taitozó szövetkezetek 
1904. évi zárszámadásainak bemutatása. 3.
A szövetség pénztári számadásainak elő­
terjesztése. 4. Az intéző bizottság 1 hígjá­
nak választása. 5. Előadások és (elolvasá­
sok. 6. Neláni indítványok. A Magyar Gaz­
daszövetség Balaionföldvaron junius 27-én 
délelőtt congressust, délután — közgyűlé­
sünk után — népies előadást tart. A szö­
vetkezetek kiküldötteit ezen gyűlésre és 
előadásra is meghívom, őrgróf Pallavicini 
Ede, a szövetség elnöke.

*) 4. §. A szövetség tagjai : a) Az országos 
központ kötelékébe tartozó minden somogynie- 
gyei hitelszövetkezetnek elnöke, vagy alelnöke 
vugy az igazgatóság által saját kebeléből ö 
évre választott egy tag, ez utóbbi azonban 
csak addig mig az illető községi hitelszövetke­
zetnek tagja, b) A Somogymegyében mezőgaz­
dasági vagy közgazdasági téren működő egyé­
nek sorából az országos központ által kineve­
zett 12 tag. e) A somogymegyei gazdasági 
egyesület minden tagja, aki a szövetségbe be­
lép és magát 6 éven át 10 K. tagsági dij le­
fizetésére kötelezi és két szövetségi tag állal 
ajánltatik.

— Színkör. Nádusi József színtársulatá­
ról az első előadás után nyert kedvező véle­
ményt lassan-lasaan és sajnosait meg kell vál­
toztatnunk. Mert bizony, az operetté sze­
mélyzetet kivéve, társulata a tavalyihoz teljesen 
hasonló gyenge művész társaság. Az első elő­
adás óta még nem láttunk egy sike­
rült, összevágó, vidéki mértékkel mérve kilogás- 
talannak mondható előadást. Ellenben láttunk 
olyan alacsony színvonalon állót — mint p. o. 
a »kis pajtás« -- a minőt Kaposvárott mos- 
tanában nem produkáltak.

— VÓI'6S kttesu. Múlt vasárnap Zselicz- 
kisfulud község a szokásos áldozni búcsút tar­
totta. Javában folyt a mulatozás a szokott szép 
rendben. Este 10 óra táján a község korcsmá­
jában az oltani őrs egyik embere is kiállott 
tánezolni. Történt, hogy a bor és táncztól fel- 
hevült csend éber őre egy kis taszítást kapott. 
Nosza rajta kardot rántani s veres verekedést 
kezdeni, ez volt az első dolga. Értesülésünk 
szerint Ilingyi István csendőr Másly Józsefet és 
ennek atyját kardjával oly mély vágással sebe- 
si tét te meg, hogy sebük következtében az idén 
nehezen aratnak, pedig az kenyerük, A vér 
láttára fclhevült közönség Ilingyi zsandárt ter­
mészetes aztán méltó módon úgy helyben 
hagyta, hogy életét a biró alig tudta megmen­
teni. Csodálatos, bog. ;.z oltani helyi őrs pa­
rancsnok búcsú alkalmával nem hogy a rend 
fontai tására gondolna, hanem legénységének 
szabadságot ad, bogy a rendet megbontsa.

— A Kaposvári Athletikai Club pun­
kösd első és második ünnepén a budapesti 
kir. Műegyetem Athletikai clubjavai mér­
kőzést rendezett. Úgy az athletikai verse­
nyen, mint Footballun a nagy és szép 
közönség jól mulatott. Nem mulaszthatjuk 
el, hogy elismerésünknek kifejezést ne ad­
junk a K. A. C. azon nagy haladása és 
fejlődése felett, melyről a pünkösdi verse­
nyeken meggyőződni volt alkalmunk.

— A szekszárdi rendezett tanács. Nagy 
meglepetést kelteti Szckszárdon az a hir, hogy 
a belügyminisztériumban nem óhajtják Szek- 
szárd fejlődését; mert ellenzik annak rendezett 
tanácsosa való átalakulását. Állítólag azért el­
leneznek a rendezett tanácsot, mivel Szekszárd 
városnak a pótadója nem kevesebbel, mint 
30 százalékkal emelkednék és mivel nincs a 
városnak vagyona. Ezek az okok azonban nem 
állanak fönn, amennyiben a reális alapon ké­
szült próbakő!hégvelés szerint csupán csak 3 
százalékkal fog emelkedni a pótadó, Szekszárd 
községnek pedig tényleg egy millió koronát 
érő vagyona van. A késleltetést tehát a szék 
szál-diák egyenesen a mostani politiitai okokban 
keresik és rcméllik, hogy amint uj alkotmányos 
de nem abszolutisztikus kormányunk lesz, ez 
nem lógja ellenezni Tolnavármegye székhelyé­
nek fejlődését.

Az orosz-japán háború.
A esuzimai csata következménye lehet 

csak az, hogy a czár kegyesen felmentette 
Alexis nagyherezeget a tengerészeti főparancs­
nokságtól és habár ezzel egyidejűleg köszöne­
tét és elösmerését fejezi ki az orosz tengeri 
haderő fejlesztése körül kifejtett szolgálataiért; 
kétségtelen, hogy a balti flotta minden bűnéért, 
minden hibájáért most őt teszik felelőssé és 
azért is menesztették — egyéb méltóságainak 
meghagyásával. Alexis nagyberczcg azonban 
nem bűnbak és az orosz haditengerészet pana­
máiért sokkal súlyosabb büntetést érdemelne, 
mint — a kegyelemben való menesztést.

A békehírek minden czáfoial daczára is 
tartják magukat, semmi pozitívum nem történt 
ugyan, de a körülmények azt a látszató tart­
ják fenn, hogy a béketárgyalások maholnap 
mégis csak megindulnak. Hogy eredményre is 
vezetnek c majd, az már újabb kérdés.

Í905. junius 18.

Közgazdaság.
Iparosok bajai.

A magyar iparosok helyzeti) a szó igaz 
értelmében beteges és bizony alig tudjuk, hogy 
melyik az az orvosság, mely meggyógyíthatná 
azt. Ezen azonban nincs csodálkozni való, mert 
az évek hosszú sorra óta tartó pangás a leg­
több ipart alapjában támadta meg és boteggé 
sinylövé telte annak művelőit.

A bajok orvoslásán sokan törik fejüket. 
Egyesek anyagbeszerző szövetkezeteket ajánla­
nak, mások önsegélyző egyletekről álmodoznak, 
de nem sokra mennek vele. s ha létre is jön­
nének e szövetkezetek vagy egyletek, nem so­
kul segítenének az iparosé kon.

Az egyes ipartestületek elöljáróságai évek­
ig fáradoztak részint hitel- és anyag-beszerző 
szövetkezetek felállításával, de nem tudták a 
dolgot dűlőre vin n.

Az e fajta fáradozás teliét még sokáig 
vagy talán örökre meddő marad.

A dolog leginkább a tehetősebb mestere­
ken mull és múlik, a kik nem törődtek és 
nem törődnek iparostársaik sorsával és hagyják 
őket vergődni, a hogy tudnak.

A kisiparos magára van hagyatva és a 
szerint cselekedholik, a mint a viszonyok en­
gedik. Számtalan mester, aki azelőtt család­
jával tisztességesen meg tudott élni, reményt 
és bizalmat veszítve, ott hagyta mesterségét és 
nem egyszer a polgári önérzetet mélyen sértő 
szolgai állást fogadott el, csakhogy életét to­
vább tengedhesse. Mások pedig, a kik segéd­
korukban jeles munkások voltak, visszaadják 
iparjogukat és darabszámos munkát vállalnak. 
Ezzel aztán vége a sok erkölcsi, anyagi áldo­
zatok árán szerzett dicsőségnek és polgári ön­
érzetnek.

íme a nagybetegségek egyike.
Van aztán az iparnak egy olyan rákfe­

néje, a mely felülmúl minden más bajt. És ez 
a kisiparosoknak egymással faló féktelen ver­
senye. A legtöbbje nem azért csinál olcsó 
munkát, hogy kis haszon és nagy forgalom ál­
tal jusson a megélhetéshez, hanem többnyire 
csak azért, hogy másik iparos társát legyűrje, 
hogy annak ekszis óencziáját lehetetlenné tegye. 
Ez bizóny a következménye annak, nem egyéb, 
minthogy mindketten tönkremennek Határoz­
tunk mái’ erről mindenfélét, de sohasem volt 
foganatja, mert a kisiparosok rendesen csak ak­
kor térnek észre, mikor már késő.

Ennek az áldatlan vesémnek mindenféle 
kinövései vannak, melyek az ipart kártékonyán 
befolyásolják. A túlságosan olcsó munka nem 
lehet jó s ha mégis jó, ez csak úgy érhető el 
ha a mester nem fizeti meg a nyersanyagot, 
vagyis visszaél a belé h lyezult bizalommal és 
a rendelkezésére álló hitelt széli latinosságainak 
keresztül vitelére használja fel. Be nem űzet­
heti az ilyen moste- megfelelően a segédmun­
kásait sem s igy nemcsak a hazai ipart és az 
iparosztályt keveri rossz Iliibe, de szocziális 
szempon.ból is megbocsáthatatlan bűnt követ 
el, mert tápot nyújt a jogosult sztrájkoknak.

A viszonyok bizonnyáta legkevésbé se.a 
kedveznek a kis iparnak, kétszeresen vigyázni 
kell teliét vele foglalkozóknak, hogy az csődbe 
ne jusson.

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók :
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.
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volt Szigetvárnak pünkösd vasárnapján. Haza- I 
lias kegyelettel ünnepelte meg azon régmúlt J 
szép napok emlékét, a mikor 1821. év. őszén 1 
Vörösmarty Mihály ellátogatott Szigetvárra a 
Zrínyi várhoz. E látogatás megörökítése emlék­
táblát helyezett el a nagyköltő altul látogatása 
alkalmából megenekelt >• Rodostó tal«-ra. Ennek 
az emléktáblárak a leleplezési ünnepélyét tar­
tották meg impozáns fénynyel pünkösd vasár- 
napján. Az ünnepély délelőtt 9 órakor kezdő- ; 
dőlt a plébánia templomban misével. Az ünno- j 
pélyen Rali Sándor tanár Vörösmarty kői te- 
menyét szavalta el, majd Hegyess y János j 
főszolgabíró lelkes emlékbeszédet tartott. A vi­
déki küldötségek részéről, gróf Z i c h y i Jenő 
H székesfehérvári Vörösmarty-társaság diszelnöke 
Dr. Pete Márton a kaposvári Berzsenyi-lár- 
saság titkára, — Dr. Horváth József a 
csurgói Csokonai kör elnöke s végül ezekre 
válaszképpen D u <* h o n Ödön a Zrinyi-vár j 
távollevő tulajdonosának, gróf A n d r á s s y J 
Sándor nevében mondottak szép és hatásos be­
szédeket. Déli 1 órakor 100 terítékü társas 
ebed, — este 8 órakor konczert, ezután pedig 
reggelig tánez volt.

— Sok írás kevés igazság. Dr. Véniss 
Károly ur által a Somogyi Hírlapban irt, 
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő közéleti 
szereplését hosszú czikkben biri Igató ».Ma­
gyarázat, « erre annyira illetéktelen, oly 
szerénytelen és Ízléstelen, hogy telelnünk 
szinte nevetséges volna. És az össze­
hasonlítás ? Uram fi a ! Hiszen czikkirónak 
épen ez ellen az elcsuszatnlása ellen emelt 
óvást múlt vasárnapi lapunk.

— A kaposvári polgári leányiskolá­
ban egyre folynak az évzáró vizsgálatok. 
Folyó hó 16-án kezdődi.k és 19. 20. 21. 
és 23-án folytatódnak : Mindenkor délelőtt 
8--12 óráig. A rajz- és munkakiállitás is 
ugyanezen napok délelőttjén tekinthető meg.

- A kaposvári áll. el. népiskolában 
a folyó 1904j5. tanévben az évi záróvizs­
gáitok a következő sorrendben fognak 
megtartatni : Junius 19-én az uj közép­
ponti iskola összes osztályaiban. Junius 
10-án a Széchenyi-téri iskola összes osz­
tályaiban. Junius 21 -én a tő utczai iskola 
összes osztályaiban. Junius 23-án a Petőfi- 
utczai iskolai összes ősz áiyaibsn. Junius 
24-en a sétatér!- utczai iskola összes osz­
tályaiban. Junius :8-án hálaadó isteni tisz­
telet és zaroünnep. Tarján Antal igazgató.

— Meghívás őomogymegyei hitelszö­
vetkezetek szövetsége mint 1898. évi XXlli. 
t.-cz. alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezet kaposvári képviselőségé 
1904. évi junius -én délután 8 urakor 
Balatonföldváron rendes közgy ulest tart, 
melyre a tagok’) az alapszabályok értel­
mében meghivatnak. Napirend: 1. Jelentés 
a szövetség 19<'4. évi működéséről. 2 A 
szövetség kötelekébe taitozó szövetkezetek 
190 í. évi zárszámadásainak bemutatása. 3.
A szövetség pénztári számadásainak elő­
terjesztése. 4. Az intéző bizottság 1 hígjá­
nak választása. 5. Előadások és felolvasá­
sok. 6. Netáni indítványok. A Magyar Gaz­
daszövetség Balatonföldváron junius 37-én 
délelőtt congressust, délután — közgyűlé­
sünk után — népies előadást tart. A szö­
vetkezetek kiküldötteit ezen gyűlésre és 
előadásra is meghívom, őrgróf Pallavicini 
Ede, a szövetség elnöke.

*) J- A szövetség tagjai : a) Az országos 
központ kötelékébe tartozó minden somogyme- 
gyei hitelszövetkezeinek elnöke, vagy alelnöke 
vugy az igazgatóság által saját kebeléből ö 
évre választott egy tag, ez utóbbi azonban 
csak addig mig az illető községi hitelszövutke­
zelnek tagja. 1>) A Somogymegyében mezőgaz­
dasági vagy közgazdasági téren működő egyé­
nek sorából az országos központ által kineve­
zett 12 tag. c) A somogymegyei gazdasági 
egyesület minden tagja, aki a szövetségbe be­
lép és magát 6 éven át 10 K. tagsági di| le­
fizetésére kötelezi és két szövetségi tag által 
ajánltatik.

— Színkör. Nádas! József színtársulatá­
ról az első előadás után nyert kedvező véle­
ményt lassan-lassan és sajnosán meg kell vál­
toztatnunk. Mert bizony, az oporette sze­
mélyzetet kivéve, társulata a tavalyihoz teljesen 
hasonló gyenge művész társaság. Az első elő­
adás óta még nem láttunk egy sike­
rült, összevágó, vidéki mértékkel mérve kilogás- 
talannak mondható előadási. Ellenben láttunk 
olyan alacsony színvonalon állót — mint p. o. 
a »kis pajtás« -- a minőt Kaposvárott mos­
tanában nem produkáltak.

— Véres kucsu. Múlt vasárnap Zselicz-
kisfalud község a szokásos áldozó! buesul tar­
totta. Javában folyt a mulatozns a szokott szép 
rendben. Este 10 óra táján a község korcsmá­
jában az oltani őrs egyik embere is kiállott 
tánczolni. Történt, hogy a bor és láncztól fel- 
hevült csend éber őre egy kis taszítást kapott. 
Nosza rajta kardot rántani s veres verekedést 
kezdeni, ez volt az első dolga. Értesülésünk 
szerint Hingyi István csendőr Másly Józsefet és 
ennek atyját kardjával oly mély vágással sebe- 
sitette meg, hogy sebük következtében az idén 
nehezen aratnak, pedig az kenyerük, A vér 
láttára felhevült közönség Hingyi zsandárt ter­
mészetes aztán méltó módon úgy helyben 
hagyta, hogy életét a biró alig tudta megmen­
teni. Csodálatos, bog. ;.z oltani helyi őrs pa­
rancsnok búcsú alkalmával nem hogy a rend 
fontarlásáru gondolna, hanem legénységének 
szabadságot ad, hogy a rendet megbontsa.

— A Kaposvári Athletikai Club pun­
kösd első és második ünnepén a budapesti 
kir. Műegyetem Athletikai clubjavai mér­
kőzést rendezett. Úgy az athletikai verse­
nyen, mint Footballun a nagy és szép 
közönség jól mulatott. Nem mulaszthatjuK 
el, hogy elismerésünknek kifejezést ne ad­
junk a K. A. C. azon nagy haladása és 
fejlődése felett, melyről a pünkösdi verse­
nyeken meggyőződni volt alkalmunk.

— A szekszárdi rendezett tanács. Nagy 
meglepetést kellett Szekszárdon az a hir, hogy 
a belügyminisztériumban nem óhajtják Szek- 
szárd fejlődését; mert ellenzik annak rendezett 
tanácsosa való átalakulását. Állítólag azért el­
leneznék a rendezett tanácsot, mivel Szekszárd 
városnak a pótadója nem kevesebbel, mint 
3(1 százalékkal emelkednék és mivel nincs a 
városnak vagyona. Ezek az okok azonban nem 
állanak fönn, amennyiben u reális alapon ké­
szült próbákultségvetés szerint csupán csak 3 
százalékkal fog emelkedni a pótadó, Szekszárd 
községnek pedig tényleg egy millió koronát 
érő \ agyona van. A késleltetést tehát a szék 
szárd iák egyenesen a mostani politiKai okokban 
keresik vs remélhk, hogy amint uj alkotmányos 
de nem abszolutisztikus kormányunk lesz, ez 
nem lógja ellenezni Tolnavármegye székhelyé­
nek fejlődését.

KÜLFÖLD.
Az orosz-japan háború.

A csuzimai csata következménye lehet 
csak az. hogy a ezár kegyesen felmentette 
Alexis nagyherezeget a tengerészeti főparancs­
nokságtól és habár ezzel egyidejűleg köszöne­
tét és elösmerésél lejezi ki az orosz tengeri 
haderő fejlesztése körül kifejtett szolgálataiért; 
kétségtelen, hogy a balti flotta minden bűnéért, 
minden hibájáért most öl teszik felelőssé és 
azért is menesztették — egyéb méltóságainak 
meghagyásával. Alexis nagylierczeg azonban 
nem bűnbak es az orosz haditengerészet pana­
máiért sokkal súlyosabb bü ítélést érdemelne, 
mint — a kegyelemben való menesztést.

A békehírek minden czáfoiat daczára is 
tartják magukat, semmi pozitív un nem történt 
ugyan, de a körülmények azt a látszatot tart­
ják fenn, hogy a béketárgyalások maholnap 
mégis csak megindulnak. Rogy eredményre is 
vezetnek e majd, az már újabb kérdés.

Közgazdaság.
Iparosok bajai.

A magyar iparosok helyzete a szó igaz 
értelmében beteges és bizony alig tudjuk, hogy 
melyik az az orvosság, mely meggyógyíthatná 
azt. tízen azonban nincs cs ,dálkozni való, mert 
az évek hosszú sorra óta tartó pangás a leg­
több ipart alapjában támadta meg és beteggé 
sinylővé tette annak művelőit.

A bajok orvoslásán sokan törik fejüket. 
Egyesek anyagneszovző szövetkezeteket ajánla­
nak, mások önsegélyző egyletekről álmodoznak, 
de nem sokra mennek vele. s ha létre is jön­
nének e szövetkezetek vagy egyletek, nem so­
kat segítenének az iparosukon.

Az egyes ipartestiiletek elöljáróságai évek­
ig fáradoztak részint hitel- és anyag-beszerző 
szövetkezetek felállításával, de nem tudták a 
dolgot dűlőre vin <i.

Az e fajta fáradozás teliét még sokáig 
vagy talán örökre meddő marad.

A dolog leginkább a tehetősebb mestere­
ken múlt és múlik, a kik nem törődtek és 
nem törődnek iparostársaik sorsával és hagyják 
őket vergődni, a hogy tudnak.

A kisiparos magára van hagyatva és a 
szerint csolekedhetik, a mint a viszonyok en­
gedik. Számtalan mester, aki azelőtt család­
jai al tisztességesen meg tudott élni, reményt 
és bizalmat veszítve, oil hagyta mesterségét és 
nem egyszer a polgári önérzetet mélyen sértő 
szolgai állást fogadott el, csakhogy életét to­
vább tengedhesse. Mások pedig, a kik segéd­
korukban jeles munkások voltak, visszaadják 
iparjogukat és darab számos munkát vállalnak. 
Ezzel aztán vége a sok erkölcsi, anyagi áldo­
zatok árán szerzett dicsőségnek és polgári ön­
érzetnek.

Íme a nagybetegségek egyike.
Van aztán az iparnak egy olyan rákfe­

néje, a mely felülmúl minden más bajt. És ez 
a kisiparosoknak egymással faló féktelen ver­
senye. A legtöbbje nem azért csinál olcsó 
munkát, hogy kis haszon és nagy forgalom ál­
tal jusson a megélhetéshez, hanem többnyire 
csak azért, hogy másik iparostársát legyűrje, 
hogy annak ekszis ‘encziáját lehetetlenné tegye. 
Ez bizony a következménye annak, nem egyéb, 
minthogy mindketten tönkremennek Határoz­
tunk mái- erről mindenfélét, de sohasem volt 
foganatja, mert a kisiparosok rendesen csak ak­
kor térnek észre, mikor már késő.

Ennek az áldatlan vesenynek mindenféle 
kinövései vannak, melyek az ipari kártékonyán 
befolyásolják. A túlságosan olcsó munka nem 
lehet jó s ha mégis jó, ez csak úgy érhető el 
ha a mester nem fizeti meg a nyersanyagot, 
vagyis visszaél a belé h lyezett bizalommal és 
a rendelkezésére álló hitelt szél hálni osságainak 
keresztül vitelére használja fel. De nem fizet­
heti az ilyen niesle- megfelelően a segédmun­
kásait sem s igy nemcsak a hazai ipart és az 
iparosztályt keveri rossz hírbe, de szocziális 
sze upon ból is megbocsáthatatlan bűnt követ 
el, mert tápot nyújt a jogosult sztrájkoknak.

A viszonyok bizonnyal a legkevésbé sem 
kedveznek a kis iparnak, kétszeresen vigyázni 
kell tehát vele foglalkozóknak, hogy az csőd be­
ne jusson.

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók :
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.
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egészen ingyen

Z0WIÁIVIC0Z01T EDÉNY!
képes árjegyzéket. Próbarendelmény: 
6 fazék és ö lábos különféle nagyság­
ban, összesen Ki drb. 1 írt. 75 kr. 
6 egész nagy főzofazék és h egesz 
nagy főzőlábos, összesen 12 drb. 3 írt. 
50 kr. és egy teljes zoniámcozott mos- 
dókészlet, mely áll lavór, vizes veder, 
mosdókanna, éjjeli, szappantartó cs 
fogkefetartó, összesen 6 drb. 2 frt. 50 kr. 
csak én szállíthatok; ingyen csoma­

golás, utánvétel mellett.
K 0 H N gyári raktar.

Budapest, Csengeri-utcza 51. sz.
Sürgönyczim : Kohn edénygyári raktár 
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Iszákosság nincs 
többéi

Kívánatra

Skx

bárkinek bérmente 
sen küldünk egy pró­
bát aC ozáporból 
Kávé, tea, elei vagy 
szeszes italban egy­
forma nv adható az 
ivó tndtn nélkül.

A C OZ A !’ Olt többel ér, 
mint it világ minden szóbe­
széde ;i tartózkodásról, inert 
Csodahatása ellenszenvessé te 
szí az iszákosnak a szeszes 
italt. A GŐZ A oly csendesen 
és biztosan hat, hogy azt. a 
feleség, testvér avagy gy ér­
men egyaránt beadhatja az 
ivónak tudta nélkül és az il­
lető mégesak nem is sejti mi 
okozza javulását.

COZA a családok ezreit bé- 
kitctle ki ismét, sok sok ezer 
lóriit a szégyen és becstelen­
ségtől megmentett, kik később 

ügyes (Íz- 
Temérdek 

segi-
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tt A 65. 6 S116» e V á i
ajánlja dús raktárát

öi- férfi- gyermek harisnyákban
eredeti gy^ri arban

2 pár megrendelésnél bér ment ve.
Harisnya fej túrd 1h[illatnak. *1^1

Számos elismerő levél. Árjegyzék kívánatra ingyei \

BUDAPESTI HAN1SNYGVAH
főraktár

V. F ürdő-utcza Íja.

fog
m
V
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14426—1905, szám.
Somogyvármegyé alispánjától.

Hirdetmény.
Somogy vármegye törvényhatósági közutain az 1905. év folyamán létesítendő

építései,
valamint ugyanott felállítandó kerékvetök szállítása Kaposvárott, hivatalos helyi­
ségemben, Í9G5. évi junius hó 20-án d. c. 10 órakor zárt ajánlati verseny­
tárgyalás utján íog biztosíttatni.

Az 1905. évre elöirányoztatott:
1. A marczali—öreglak—bogiári th. közút 18—19 km. szakaszán levő 28 sz.

hid újból építése 3617 kor. 35 fill.
2. A kaposvár—marczali th. közút 28—29 km. szakaszán levő 29 sz. áteresz

újból építése 745 kor. 43 fill.
3. A kaposvár—marczali th. közút 34 km.-ében egy uj betonáteresz

építése 408 kor. 32 fill.
4. A zákány—nagykanizsai th. közút 13—14 km. szakaszán levő 22 sz. áteresz

újból építése 421 kor. 58 ftll.
5. A pusztakapoly—karádi th. közút 3—4 km. szakaszán levő 4 sz. hídnak uj

fafelszerkezette) való ellátása 500 kor. 60 fill.
6 A szigetvár—pécsi th. közút 0—1 km. szakaszán levő 2 sz. hídnak uj vas-

józan polgárok o- 
tetem berek lettek.

fiiutal embert a jó útra es szerencséjéhez 
tett és sok embernek életét számos évvel 
megbosszuld lotta.

Az intézet, mely a Cozador tulajdonosa, 
mindazoknak kik kívánják egy próba adagot 
és egy köszönő írásokkal tel köp^vet dij es 
költségmentesen küld, hogz Így bárki is meg­
győződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 

teljeses ártalmatlan.
COZA NSTITUTE

liogv az egezsegere

lgyen próba 4 1 ti sz.
Vágja ki ezen szel­

vényt és küldje még 
ma az intézetnek.

(Mcvelvkre 25 till, 
levelező lapok 1U till, 
bérmeiitesilendők.)

(Dept. 41U.)

(,*>, Chancery Lane, 

London, Anglia.

felszerkezettel való ellátása
7. A kaposvári járás th. közutain pótlandó kerékvetők
8. A barcsi ,, „ ,, ,,
9. A nagyatádi „ „ „

10. A csurgói „ „ „ „ ,,
11. A marczali „ ,, „ ,,
12. A tahi ,, ,, ,, fj >>
13. Az igali
14. A lengyeltóti „ „
15. A kaposvár—szennai tli közút 6 sz. 4*0 m. nyílású

építésére
Ugyanazon ut 10 sz. műtárgy áthelyezésére

2775 kor. 85 fill. 
168 kor. — fill. 
56 kor. — fill. 

224 kor. — fill. 
140 kor. — fill. 
140 kor. — fill. 
150 kor. — fill. 
112 kor. — fill. 
112 kor. — fill, 

vasfelszerkezetü hid 
6500 kor. 91 fill. 
1428 kor. 06 fill.

Összesen: 17500 kor. 06 fill.
Az ajánlatok alapjául a m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében, Kaposvárott 

(Tailián Gyula u. 3. sz.) betekinthelő előméret, költségvetések és tervek szolgálnak.
Áz ajánlatok a tételenként felsorolt munkák bármelyikére külön-kiilön, vagy 

azoknak bizonyos csoportjára együttesen is tehetők.
A szabályszerűen kiállított és az előirányzott költségvetési összeg 5%-ának meg­

felelő bánatpénznek a kaposvári kir. adóhivatalba történt letételét igazoló nyugtát is tar­
talmazó borítékba, zárt írásbeli ajánlatok az áriejtés napjának d e fél 9 órájáig fogad­
tatnak el; később érkezett, vegy távirat alakjában benyújtott ajánlatok figyelembe nem
vétetnek. .

Az ajánlatban világosan kiteendő, hogy az ajánlattevő a helyi viszonyokat ismeri.
Hibásan kiállított ajánlatok a versenyből kizáratnak.
Kaposvár, 1905. évi junius hó 5-én.

Alispán helyett:

flpaMMbiaMt XÉEKIEjfc 6Eti íMEifi*- <
GabSOVitS, főjegyző.
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Elsőrendű gyártmány!
Eeéveső fizetési feltételek i

Tömör kivitel!
Legmesszebbmenő szavatosság i

Benzin-lokomoljilok. Teljes cséplő szerelvények.
Szivógáz-motorok.Benzin-motorok.

Osers és icr motor-gyáriraktára
BUDAPEST, VE, Podimmiczky-iitcza 18.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

yüjgk. :• •: - > i
ism-*: HfL-x

Acetylén-lámpík
kézi,- kocsi,- Spritztogen - pőzna - 
rud,- asztali,-udveri - kerti,- istaló,

KRO/

Acetylén-lámpák 1 >.

Autumobil-íampák,
Éjjeli szú elások li ál különösen alkui 
iiiíisuk, mert napp li fényt ad ak.

BÁRDS Se, EWi Budapest,
® VI. Gyár-ut. 10 

Andrássy-ut és Király-ulcía között.
Kaposvári képviselő: Politzer Samu. ^4r.dv

HÚSIPARI ÉS ÁLLAT 
FORGALMI ÉVKÖNYV.

Az egyes napokra eső vásárok pon­
tos jegyzékével ingyen és bementve
megy minden mészáros, állaUereskedő, 
nyersborkereskedő, zsiradék és csont­
kereskedő czimére, aki legalább fél

vönak, a jot>; 
az ellensége.

S « eddig Kas*nálíitl»*r
lm siója pei, síit anyauwkuái vá*/e«i éc panltK

" elit...........................; aiOe.,fc*ra, a SciiCüt &k»l újonnan feltalál'

mosói« ivonat,

..Asszony dicséret"
védjegyei,

• mha beásztatására.

Előnyök:
1. As eddig sstikséges volt mosási időt a felér*

csökkenti.
X. Fáradságot a negyedére.
I. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
A Mim hogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
I. Úgy a kezeknek, mint a ruhának telljescn árt al­

ma tlam, amiért az alant jegyzett ezég kezességet
vállal.

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosászernél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony ée 
mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.

Mindenütt kapható. —>—

-szappan
„szarva«“ vag-y „kulcs“

j§% ....g

legjobb,legkiadösabbs ennélfogva legolcsóbb szappan. 
Minden káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kapható! • HHNItlHIIim

Bevásárlásnál különösen arra agyeíjunk, hogy minden i/mrmb 
VOfipaa ■ „Schicht-1 névvel és a fenti védjegyeit egyikével 

legj en ellátva.

I I
Schicht György, Aussig

A legnagyobb gyár a maga Vemében, az európai
szárazföldim

Alulírott iroda előleg es költség nélkül s mindenkor a legkorrektebb
lebonyolítás mellett szerez:

évre előfizet a

Mészárosok és Hentesek Lapjáét.
Előfizetés félévre 6 kor. — Kiadóhi­

vatal: Budapest, IX. Peren ez köiut 13.

Dr $ chmiedt G. főtörzsorvos es 
phisicus hires

f ü I o I a j a ~S=4B
meggyógyítja az időleges süketséget, 
fülfolyást, fükugást, sőt az idült na- 
gyothallást. Egyedül Plávsics G. gyógy­
szertárában Újvidékén kapható. Hasz- 
áinlta utasítás van hozzá.

1. ?Uörksztéses személy kölcsönt 15—25 évi törlesz­
tésre. Havi törlesztés 1000 kor. után 7— 9 kor. Ezen 
kölcsönök csak nyugdíjigény nyel bíró tisztviselőknek, 
katonatiszteknek stb. adatnak, kiknek törzsfizetése 

legalább 1800 korona.
Vá Hók ölesönt 5—8 évre négy ha von kint . o/„-os tőke­

törlesztéssel minden hitelképes egyénnek.
8. Jelzálogkölcsönt 3-,,.—4i/L-u/u-ra és 5-—75 évi tartamra.
4. Életbiztosítási lí l Vényt (halál- és életesetre) lo.ooo 

korona összegig orvosi vizsgálat nélkül.
Közbe li jál asi dij csekély összegben van megállítva s a költ sönvsszog nagysága 
szerint ‘2—b1 közt váltakozik. — Kirneiilö személy hitel prospectusaillk bár­
kinek kívánatra ícndelkczcsére állanak. Levelezésre válaszfélyeg melléklendő.

Kontos ezimzést kerülik

Magyar általános hitelirrda
HLDARKST. II Ostrom u. 5.

(Saját házában.)

hyen. Etil ciji L. ts 'Jeua kényvnycirdójában Kaposvárott,

X- E*‘- A-.v ; - V :«■'."■'fit.
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